



# 2020年度法治人物

## 1 阳昌绍 江西省萍乡市芦溪县富风镇珠亭村村委会主任

### “独臂大侠”一张亮丽“法治名片”

从事基层人民调解工作15年,阳昌绍成功调解各类矛盾纠纷1200余件,涉案标的1000余万元。由于年轻时落下残疾,他只有一只手臂,但从2005年在村委会从事人民调解工作起,他风里来雨里去,访遍了珠亭村16个村民小组,515户家庭,这些年各类矛盾纠纷调解成功率达100%。群众称他为“独臂大侠”,他的“老绍之家”调解室,将群众调解、信息咨询、普法等汇集于一个活动场所内,成为富风镇一张亮丽的“法治名片”。15年如一日的辛勤付出,让阳昌绍获得了全国劳动模范、全国人民调解能手等一系列荣誉称号。

#### 点评:

“调解小屋故事多,志愿服务暖心窝。独臂侠勇勤作为,尚善感恩为民乐……”这首《独臂铁嘴之歌》,主人公就是阳昌绍。十几年来,他骑坏了5辆自行车,换了10余双解放鞋。他说,为了村民和谐,这些都不算什么。怀着这颗爱民之心,他会将人民调解事业进行到底。



## 2 江西省九江市消防救援支队

### 永远逆行 英雄壮举堪称楷模

2020年7月,江西省面临1998年以来最为严峻的防汛形势,九江市消防救援支队1000多名指战员全部投入战斗,先后参加各类抗洪抢险战斗336起,营救疏散被困群众1.3万余人。他们逆行而上,持续战斗一月有余,取得了“三个没有”的第一等战绩:没有一名群众在洪涝灾害中死亡,没有一名指战员伤亡,没有发生一起救援事故,在2020年防汛救灾中立下奇功。2020年8月,中共中央宣传部授予九江市消防救援支队“时代楷模”称号。

#### 点评:

无论是在洪水肆虐的汛区,还是在烈焰蔓延的火场,九江市消防救援支队永远都是以逆行者的姿态冲锋在前。消防救援指战员在平凡的岗位上造就了不平凡的伟业,筑起了生与死之间那道牢不可破的坚固屏障。



## 3 张彪 辽宁省阜新市阜新蒙古族自治县司法局副局长

### “调解达人”扎根基层三十六载

张彪扎根基层司法行政战线36年,跑遍了全县36个乡镇的383个村,在全县各乡镇(街道)推动建立了49个法律援助工作站和390个法律援助联系点。他妥善处理各类信访疑难案件和重大突发事件3800多件,接待当事人3万余人次,直接或间接减少经济损失上千万元。2015年,全国首例公益性法律服务商标——“彪哥”商标成功注册,“有事找彪哥”在百姓口中相传。2020年年底,全国“最美公务员”评选,张彪作为司法行政系统涌现出的杰出代表位列其中。

#### 点评:

他是百姓口中的“彪哥”,百姓有啥烦心事,揪心事点名找他。扎根基层36年,张彪初心不改、本色不变,保民安、维民权、解民难,用司法温情一次次化干戈为玉帛。他常常对人说,“帮人排忧解难,我觉得乐和”。



## 4 张库 北京市公安局房山分局京港澳高速收费站公安检查站站长

### “大考”面前 践行公安庄严承诺

从2020年初北京市公安局紧急部署抗击新冠肺炎疫情工作那天起,时年50岁的张库便带领全站人员24小时奋战在一线。收费站公安检查站位于京港澳高速进京方向5.3公里处,是防范各类风险隐患从西南方向入京的重要关隘,在疫情防控最为紧要的阶段,收费站公安检查站没有让一车一人带“疫”过站,同时通过一系列措施有效缓解了拥堵,赢得了群众称赞,群众中当时流传着这样一句话:“走G4,过收费站,进京快、早到家。”

#### 点评:

在疫情防控阻击这场没有硝烟的战斗中,收费站公安检查站作为首都“外防输入”第一线、最前沿,圆满完成了该站建成5年以来最为严峻的“大考”。张库践行了他的承诺:“我的身后就是首都和千万百姓的安全,决不能让丝毫风险隐患进京。”



## 5 陈辽敏 浙江省杭州市中级人民法院立案一庭庭长

### “柔性司法”扎实推进诉源治理

陈辽敏1995年7月参加法院工作,她在担任杭州市西湖区人民法院副院长、诉讼服务和诉调对接中心主任期间,带领团队充分运用云计算、区块链等前沿技术,扎实推进诉源治理,成功搭建集网上咨询、网上协商、网上评估、网上调解、网上诉讼的一体化平台(浙江ODR平台)。她在长期的司法实践中,总结形成统筹调解、分类调解、滚动调解等行之有效的调解方法,把注重倾听、换位思考、心理咨询等工作方式融入调解工作实践,充分发挥了多元化化解纠纷机制的优势。

#### 点评:

工欲善其事,必先利其器。陈辽敏带领团队跑出科技加速度,成功搭建融合前沿技术的ODR平台,为群众提供了全天候、全方位的优质司法服务。调解工作需要技术,也需要艺术。陈辽敏把法学、心理学、社会学融入调解,以调解艺术展示“柔性司法”,最大程度化解老百姓的心结,促进了社会和谐稳定。



## 6 吴美满 福建省泉州市人民检察院检委会委员,第四检察部主任

### 巾帼之智 全力捍卫金融安全

吴美满扎根基层20余年,她带领泉州经济金融检察团队创新优化可复制性强的“1+6”金融检察工作模式和知识产权快速维权六方协作机制,推动出台办理恶意透支型信用卡和商标疑难案件会议纪要;在依法打击金融领域犯罪的同时,吴美满深度参与到泉州市金融风险防控工作中,聚焦困扰百姓民生和经济发展的堵点痛点;她打造疫情下“司法+征信”绿色通道,累计促成线上银企对接657家(次),融资1.79亿元。

#### 点评:

吴美满始终满怀法治情,以巾帼之智大展风华。检察官的使命感以及对专业追求的永无止境,成为吴美满深耕不辍的强大动力。作为一名学者型检察官,在过硬的政治素养和专业能力加持下,吴美满先后主导或参与多项重大任务和突发事件,在没有硝烟的战场全力捍卫经济金融安全。

## 7 吴涌 湖北省武汉市公安局硚口分局汉正街利济派出所社区民警

### 抗疫一线 诠释警察责任担当

吴涌生前系湖北省武汉市公安局硚口分局汉正街利济派出所社区民警。新冠肺炎疫情发生后,吴涌始终冲在一线,从疫情初期“四类人员”排查,小区全封闭管理,到“疫”过程中的病患转运送治、困难群众的帮助工作,处处可见吴涌的身影。2020年3月22日,在疫情防控一线连续奋战61天的吴涌因公牺牲,年仅51岁。2020年4月2日,湖北省政府评定吴涌为烈士。2020年9月8日,吴涌被追授为全国抗击新冠肺炎疫情先进个人。

#### 点评:

“我们多一分辛苦,群众就多一分安宁。”在抗击疫情最前线,吴涌是这么说的,也是这么做的。吴涌用实际行动诠释了一名人民警察的责任与担当,正是有了千千万万个吴涌的不懈努力,才化解了疫情期间的种种困难,才换来抗击疫情斗争取得重大战略成果。

## 8 郑雪倩 北京市华卫律师事务所主任

### 雪中送炭 提供抗疫法律指引

2020年2月,郑雪倩入选“国家卫健委全国新冠肺炎疫情防控专家组”,作为专家组中唯一一位律师,她召集全所律师紧急出版《医疗机构新冠肺炎防治法律指南》,为全国各级医院送去“及时雨”。随后,又紧急制作《全民防控新冠肺炎法律导读》,为全社会抗疫提供良好的法律指引。她牵头完成传染病防治法第三方评估报告,为全社会的抗疫斗争撑起法治明灯。她代理大量医疗纠纷案件,为医患矛盾化解提供法律支持,还参与立法讨论与研究,推动我国卫生健康法治建设。

#### 点评:

在抗击新冠肺炎疫情期间,作为从事医疗卫生法律服务的专业律师,郑雪倩带领华卫所的律师们以法律专业知识为“武器”,不畏风险多次奔赴医院,支援在一线战斗的白衣天使。郑雪倩活跃于卫生法实务领域已有30余年,她是一名律师,但她又不不仅仅是一名律师。

## 9 胡国运 江西省高级人民法院原二级高级法官

### 忠诚履职 直至生命最后一刻

胡国运,1987年7月参加法院工作,2020年5月6日,在工作岗位上突发疾病,因公殉职。他敢于担当、勤勉敬业,面对重大疑难复杂案件,带头办案、冲在一线,直至生命最后一刻仍在办理案件;他锐意进取、勇于创新,牵头制定涉网络侵权、执行异议之诉等案件审理指导意见,是推进司法体制改革的实干家;他严于律己、廉洁奉公,严格教育约束家人亲属,从不利用职权谋取私利,展现了一名共产党员、人民法官的浩然正气。

#### 点评:

胡国运坚守法治信仰,全身心扑在挚爱的审判事业上,直至生命的最后一刻。33年的司法生涯,他奋斗在民事审判岗位第一线,始终坚持忠诚履职、秉公办案、无私奉献。胡国运的事迹很平凡,但折射出人民法官司法为民、公正司法的法治信念和精神。

## 10 章春燕 浙江省湖州市南浔区人民检察院党组成员,检委会专委

### 春风化雨 展示最美检察风采

章春燕从检15年,始终坚守在刑事检察、未成年人检察第一线,办理各类案件1500余件,涉案人数2000余人,适用法律准确率100%。她是未检工作的“深耕者”,创设“春燕工作室”这一未成年人检察工作品牌,寓意“春风化雨,雏燕归来”。她主导“人格甄别前置、分类观护”机制,率先提出“罪错未成年人临界预防、分类治理”体系,她是疫情防控的“力行者”,积极参与基层抗疫,助力复工复产。她创新思路,利用智慧检务平台推出智慧“云”帮教、空中“云”课堂、心理“云”救助,获得良好的政治效果、法律效果和社会效果。

#### 点评:

春风化雨显公正,真心付出为雏燕。章春燕被人们称为最美古镇的最美检察官。最美检察官美在哪里?她美在对真善美的热爱和追求,美在那一腔温柔;她美在敢于挑战自我,借力开拓创新的勇气和坚定;她美在传播法治温情,守护希望明天的勤勉和执著。

本版文字整理 郭文青 陈霄  
本版图片均为资料图片  
年度法治人物按姓氏笔画排序